

В диссертационный совет МГУ.08.05

при Московском Государственном

университете имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора Воробьеву Ольги Дмитриевны на диссертационную работу Гребенюка Александра Александровича на тему: «Методология оценки экономических последствий международной трудовой миграции», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Диссертационное исследование Гребенюка Александра Александровича выполнено на кафедре социологии знания Высшей школы современных социальных наук (факультета) МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация явилась логическим результатом исследований, проводимых соискателем на протяжении нескольких лет в рамках реализации научно-исследовательских проектов по тематике, тесно связанной с диссертационной. В процессе подготовки диссертации был глубоко и всесторонне изучен, обобщен и систематизирован отечественный и зарубежный опыт исследований, связанных с оценкой как позитива, так и угроз и рисков, вызываемых всё более возрастающими масштабами процесса международной трудовой миграции как на макро так и на микро-уровнях. Очевидно, что одни и те же явления и процессы могут воздействовать в противоположных направлениях на экономику стран отдающих мигрантов и стран их принимающих. Кроме того, характерной чертой современной межгосударственной трудовой миграции является сочетание во многих странах процессов трудовой иммиграции и эмиграции. Экономическая целесообразность каждого направления международной трудовой миграции не вызывает сомнений, однако количественная оценка практически всех качественных экономических изменений в обществах отдающих и принимающих мигрантов, до настоящего времени является узким местом,

главным образом, из-за отсутствия систематизированного методологического подхода к оценкам такого рода. В это смысле, диссертационная работа может быть квалифицирована как методологически прорывная, аргументировано обосновывающая наличие изъянов в существующих системах статистического наблюдения, как отечественных, так зарубежных.

Эмпирическая часть исследования позволила не только показать правомерность подходов и предложенной системы показателей для оценки воздействия процессов международной трудовой миграции на экономическое развитие различных типов стран, но и сформулировать практически ориентированные рекомендации по совершенствованию общенациональных, ведомственных и выборочных статистических наблюдений, и источников информации о процессах международной трудовой миграции.

Таким образом, исследование А.А. Гребенюка опирается на авторскую теоретически значимую методологическую основу, а также имеет очевидную практическую применимость.

На протяжении всего периода проведения исследований и подготовки диссертационной работы А.А. Гребенюк достаточно полно и регулярно отражал полученные результаты в публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК России и других, имеющих высокий рейтинг, в выступлениях на международных конференциях.

Общение с соискателем на протяжении всего периода подготовки диссертационного исследования убедили в его научной добросовестности, высокой работоспособности и требовательности к себе и результатам исследований.

Заключение

Диссертация А.А. Гребенюка является законченным научным исследованием и соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Диссертация А.А. Гребенюка является результатом многолетнего исследования. Во время отработки финального варианта диссертации, автором были учтены замечания и предложения специалистов в области международной трудовой миграции, экономической демографии. В первой редакции, по мнению экспертов, недостаточно внимания было уделено эмпирической части исследования. В процессе доработки диссертации, указанные недостатки были творчески осмыслены и устранены.

Содержание и оформление диссертации, а также автореферат отвечают установленным требованиям, отражают, совместно с публикациями, основные положения диссертации.

Представленная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук и изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова». На основании вышеизложенного считаю, что Гребенюк Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Научный консультант,
доктор экономических наук,
профессор

О.Д. Воробьева

11.10.2018.

Подпись Воробьевой О.Д. за вергию



Министерство
образования и
науки Российской Федерации